"УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ" (УК РФ)
от 13.06.1996 N 63-ФЗ
(принят ГД ФС РФ 24.05.1996)
Статья 151. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий
1. [bookmark: p2259][bookmark: p2261]Вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством, совершенное лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, - наказывается обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет.

2. [bookmark: p2262][bookmark: p2264][bookmark: p2265][bookmark: p2267]То же деяние, совершенное родителем, педагогическим работником либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, - наказывается ограничением свободы на срок от двух до четырех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

[bookmark: p2268][bookmark: p2270][bookmark: p2271][bookmark: p2273]3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения, - наказываются лишением свободы на срок до шести лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
[bookmark: p2274][bookmark: p2276]Примечание. Действие настоящей статьи не распространяется на случаи вовлечения несовершеннолетнего в занятие бродяжничеством, если это деяние совершено родителем вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств, вызванных утратой источника средств существования или отсутствием места жительства.
[bookmark: p2277](примечание введено Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

Статья 188. Утратила силу. - Федеральный закон от 07.12.2011 N 420-ФЗ.
[bookmark: p3208]
Статья 228.1. Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества
1. [bookmark: p4245]Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, - наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

[bookmark: p4246]2. Сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенный:
[bookmark: p4247]а) в следственном изоляторе, исправительном учреждении, административном здании, сооружении административного назначения, образовательной организации, на объектах спорта, железнодорожного, воздушного, морского, внутреннего водного транспорта или метрополитена, в общественном транспорте либо помещениях, используемых для развлечений или досуга;
[bookmark: p4248][bookmark: p4250][bookmark: p4251]б) с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть "Интернет"), - наказывается лишением свободы на срок от пяти до двенадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

[bookmark: p4252]3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные:
[bookmark: p4253]а) группой лиц по предварительному сговору;
[bookmark: p4254][bookmark: p4255]б) в значительном размере, - наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

[bookmark: p4256]4. Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, совершенные:
[bookmark: p4257]а) организованной группой;
[bookmark: p4258]б) лицом с использованием своего служебного положения;
[bookmark: p4259]в) лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении несовершеннолетнего;
[bookmark: p4260][bookmark: p4261]г) в крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от десяти до двадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.

[bookmark: p4262][bookmark: p4263]5. Деяния, предусмотренные частями первой, второй, третьей или четвертой настоящей статьи, совершенные в особо крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового или пожизненным лишением свободы.

Статья 228.2. Нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ
[bookmark: p4271] (введена Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)
 
[bookmark: p4273]1. Нарушение правил производства, изготовления, переработки, хранения, учета, отпуска, реализации, продажи, распределения, перевозки, пересылки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения наркотических средств или психотропных веществ либо их прекурсоров, инструментов или оборудования, используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ, находящихся под специальным контролем, повлекшее их утрату, нарушение правил культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для использования в научных, учебных целях и в экспертной деятельности, а также нарушение правил хранения, учета, реализации, продажи, перевозки, приобретения, использования, ввоза, вывоза либо уничтожения растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, повлекшее утрату таких растений или их частей, если это деяние совершено лицом, в обязанности которого входит соблюдение указанных правил, -
[bookmark: p4274][bookmark: p4276]наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 

[bookmark: p4277][bookmark: p4279]2. То же деяние, совершенное из корыстных побуждений либо повлекшее по неосторожности причинение вреда здоровью человека или иные тяжкие последствия, -
[bookmark: p4280]наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

[bookmark: p4281]Статья 229. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества

[bookmark: p4313][bookmark: p4316][bookmark: p4317][bookmark: p4319] 1. Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, а также растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, - наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

[bookmark: p4320][bookmark: p4322]2. Те же деяния, совершенные:
[bookmark: p4323]а) группой лиц по предварительному сговору;
[bookmark: p4324]б) утратил силу. - Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ;
[bookmark: p4325][bookmark: p4326]в) лицом с использованием своего служебного положения;
[bookmark: p4327]г) с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия;
[bookmark: p4328][bookmark: p4330][bookmark: p4331][bookmark: p4332]д) в значительном размере, - наказываются лишением свободы на срок от шести до десяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

[bookmark: p4333][bookmark: p4335]3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они совершены:
[bookmark: p4336]а) организованной группой;
[bookmark: p4337]б) в крупном размере;
[bookmark: p4338](п. "б" в ред. Федерального закона от 01.03.2012 N 18-ФЗ)
[bookmark: p4339][bookmark: p4340][bookmark: p4341][bookmark: p4343]в) с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, - г) утратил силу. - Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ
[bookmark: p4344][bookmark: p4345]наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

[bookmark: p4346][bookmark: p4348][bookmark: p4349]4. Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, если они совершены в особо крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
[bookmark: p4350](часть 4 введена Федеральным законом от 01.03.2012 N 18-ФЗ)
Статья 230. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов

[bookmark: p4384][bookmark: p4387] 1. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов -
[bookmark: p4388][bookmark: p4390]наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок от трех до пяти лет.

[bookmark: p4391][bookmark: p4393]2. То же деяние, совершенное:
[bookmark: p4394]а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;
[bookmark: p4395]б) утратил силу. - Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ;
[bookmark: p4396][bookmark: p4397]в) в отношении двух или более лиц;
[bookmark: p4398][bookmark: p4400][bookmark: p4401]г) с применением насилия или с угрозой его применения, - наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

[bookmark: p4402][bookmark: p4404]3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они:
[bookmark: p4405]а) совершены в отношении несовершеннолетнего;
[bookmark: p4406][bookmark: p4407]б) повлекли по неосторожности смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия, - наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с лишением пава занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до двадцати лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
[bookmark: p4408][bookmark: p4410][bookmark: p4412]Примечание. Действие настоящей статьи не распространяется на случаи пропаганды применения в целях профилактики ВИЧ-инфекции и других опасных инфекционных заболеваний соответствующих инструментов и оборудования, используемых для потребления наркотических средств и психотропных веществ, если эти деяния осуществлялись по согласованию с органами исполнительной власти в области здравоохранения и органами по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ.
[bookmark: p4413](примечание введено Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)
 
Статья 231. Незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры

1. [bookmark: p4420][bookmark: p4424][bookmark: p4426]Незаконное культивирование в крупном размере растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, - наказывается штрафом в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

[bookmark: p4427][bookmark: p4429]2. Те же деяния, совершенные:
[bookmark: p4430]а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;
[bookmark: p4431]б) утратил силу. - Федеральный закон от 08.12.2003 N 162-ФЗ;
[bookmark: p4432][bookmark: p4433][bookmark: p4434][bookmark: p4436]в) в особо крупном размере, - наказываются лишением свободы на срок до восьми лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
[bookmark: p4437][bookmark: p4439]Примечание. Крупный и особо крупный размеры культивирования растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, для целей настоящей статьи утверждаются Правительством Российской Федерации.

[bookmark: p4440]Статья 232. Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов

[bookmark: p4448][bookmark: p4451][bookmark: p4452][bookmark: p4454] 1. Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов - наказываются лишением свободы на срок до четырех лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового.

[bookmark: p4455][bookmark: p4457][bookmark: p4458]2. Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору, - наказываются лишением свободы на срок от двух до шести лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

[bookmark: p4459][bookmark: p4461][bookmark: p4462]3. Деяния, предусмотренные частью первой настоящей статьи, совершенные организованной группой, - наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.
[bookmark: p4463](часть 3 введена Федеральным законом от 29.11.2010 N 316-ФЗ)

Статья 233. Незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ

[bookmark: p4471][bookmark: p4472] Незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ, - наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.
[bookmark: p4473]
Статья 234. Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта
[bookmark: p4483]Незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка в целях сбыта, а равно незаконный сбыт сильнодействующих или ядовитых веществ, не являющихся наркотическими средствами или психотропными веществами, либо оборудования для их изготовления или переработки - наказываются штрафом в размере до сорока тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

[bookmark: p4484][bookmark: p4486][bookmark: p4487][bookmark: p4489]2. Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору, - наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок.

2. [bookmark: p4490][bookmark: p4492][bookmark: p4493]Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой либо в отношении сильнодействующих веществ в крупном размере, - наказываются штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на срок до восьми лет.

[bookmark: p4494][bookmark: p4496]4. Нарушение правил производства, приобретения, хранения, учета, отпуска, перевозки или пересылки сильнодействующих или ядовитых веществ, если это повлекло по неосторожности их хищение либо причинение иного существенного вреда, -
[bookmark: p4497][bookmark: p4499]наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

[bookmark: p4500][bookmark: p4502]Примечание. Списки сильнодействующих и ядовитых веществ, а также крупный размер сильнодействующих веществ для целей настоящей статьи и других статей настоящего Кодекса утверждаются Правительством Российской Федерации.
[bookmark: p4503](примечание введено Федеральным законом от 04.11.2007 N 252-ФЗ)

